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ispettori. Quello era ispettore generale degli 
soavi, il senatore Rosa: qui si tratterebbe eli 
un ispettore capo (se non lo volete chiamare 
ispettore generale, perchè io non tengo affatto 
ai nomi, tengo alle cose), di un ispettore che 
diriga tutti questi altri ispettori, ordini il 
loro lavoro e li mandi a visitare le scuole 
quando se ne presenti il bisogno. 

Si tratta, insomma, di dare una unità di 
direzione a tutto il lavoro dell' ispettorato. 
Nuoce alla carriera amministrativa, l'onore-
vole Squitti domandava, questo vostro ispet-
torato? Ma no. 

Posto che non sarà possibile di trovare 
presto un ministro il quale possa appagare 
il desiderio, quale che esso sia, dell'onore-
vole Turbiglio che vorrebbe che il personale 
del Ministero della istruzione pubblica fosse 
tutto un personale esclusivamente tecnico... 
(questo voleva l'onorevole Turbiglio, mi pare). 

Turbiglio Sebastiano. Nelle direzioni... 
Martini, ministro dell'istruzione pubblica. Sta 

bene. 
... ciò che non potrà ottenersi così solle-

citamente, e posto che il Ministero della pub-
blica istruzione essenzialmente è un Ministero 
tecnico, è avvenuto, qualche volta, che i mi-
nistri si sono trovati nella necessità di porre 
uomini tecnici a capo delle divisioni ammini-
strative. Questo è stato cagione (l'onorevole 
Turbiglio lo sa) di innumerevoli lamenti. Co-
desto ispettorato evita questo inconveniente. 
Esso distingue e divide la carriera ammini-
strativa dalla carriera tecnica. Può darsi che 
l'onorevole Turbiglio di questo non sia sod-
disfatto ; ma agli uffici amministrativi, or-
mai, potrà presiedere anche chi non sia impie-
gato tecnico, senza danno dell'amministra-
zione. 

L'onorevole Turbiglio domandava se io ac-
cetti i criteri della Commissione. Io li accetto 
tutti. È vero che non ho esposto nelle note 
di variazione questi criteri; ma ho avuto 
l'onore di dichiarare innanzi alla Sotto-com-
missione del bilancio quali essi fossero. 

L'onorevole Costantini finalmente, accen-
nando ad alcune imperfezioni, che io stesso 
riconosco, di questo organico, "m'invitava a vo-
ler prorogare la istituzione dell'ispettorato. 
Ma, onorevole Costantini, trattandosi d'orga-
nico, prorogare vuol dire rimandare ad un 

.anno; ed io ricordo i versi petrarcheschi: 
... passan vostri trionfi... 

Ogni nosa mortai tempo interrompe. 

Consigliare ad un ministro di rimandare 
ciò che egli crede buono, essenziale, necessario, 
ad un anno, è come dire : voi non lo com-
pirete. 

.Costantini. No, no. 
Martini, ministro delV istruzione pubblica. Co-

munque, non posso oramai accettare la sua 
preghiera, cioè, di rinunziare all'istituzione di 
quest'ispettorato, ed anzi devo vivamente pre-
gare la Camera di approvarlo. 

Un'ultima parola all'onorevole Turbiglio. 
Egli ha domandato se vi sia un ispet-

tore per le Università. No, onorevole Turbi-
glio, nelle Università non vi possono essére 
ispezioni se non per quanto riguarda la parte 
amministrativa e le segreterie. 

L'onorevole Turbiglio mi domanda poi se 
manterrò le promesse fatte rispetto agli straor-
dinarii. 

Se noi} l'ho mantenute in quest'anno è 
perchè le 20,000 lire non sarebbero state suf-
ficienti. 

Io studierò, facendo economie sul bilan-
cio, di trovar modo di mettere in pianta gli 
straordinarii, e quindi di appagare il desi-
derio dell'onorevole Turbiglio. 

Dopo queste brevi spiegazioni, brevi 
perchè il tempo ne sospinge, prego la Ca-
mera di votare questa istituzione dell'ispet-
torato, secondo la proposta fatta dal ministro, 
ed approvata dalla Commissione del bilancio. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Presidente. Essendo chiesta la chiusura, do-

mando se sia appoggiata. 
Chi l'appoggia, si alzi. 
(È appoggiata). 

Essendo appoggiata la pongo a partito, 
s' intende, però, che è riservata la facoltà di 
parlare all'onorevole relatore. 

Chi approva la chiusura della discussione 
sul capitolo 1° si alzi. 

(La Camera delibera di chiudere la discus-
sione). 

Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore. 
Gallo, relatore. Non entrerò nel merito della 

questione sollevata dagl'i onorevoli Turbiglio 
e Costantini. Credo di aver detto abbastanza, 
a questo proposito, nella mia relazione in 
nome della Giunta generale del bilancio. 

Nel nuovo organico è previsto il posto 
d'un ispettore generale a 8,000 lire, poi, di 


